

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2017年10月24日 星期二 农历九月初五 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第6680期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

京津冀协同发展立法高层论坛在石召开

本报10月23日讯(记者 刘波)今天,由中国法学会立法学研究会举办,河北经贸大学法学院、河北经贸大学地方法治建设研究中心承办的京津冀协同发展立法高层论坛在河北经贸大学隆重召开,来自中央和全国各地的立法实务工作者、京津冀人大法工委相关领导、立法学专家以及河北经贸大学师生100余人参加了论坛。省人大常委会副主任马兰翠出席了此次高层论坛并讲话。

马兰翠指出,京津冀协同发展,区域立法协作要在工作层面和内容方面建立机制,从而实现三地的高度融合。雄安新区建设过程中还有较多的立法需求,希望专家学者进行研究,谋划立法规划。

此次论坛从中央立法和地方立法两个层

次,理论问题与实际问题两个方面,围绕京津冀协同发展立法问题展开研讨交流。京津冀三地人大法工委主任,分别介绍了三地在区域立法协作方面所做的工作和取得的成绩。大家指出,京津冀区域立法协作需要以新时代中国特色社会主义法律体系为基础,以国家立法为导向,以京津冀之间的相互协同为保障,并通过京津冀三地各自立法来解决地方特有的问题。

针对大会主题,来自全国各大知名院校的法学专家与京津冀三地立法实务部门的领导展开了诚挚的交流。专家们就京津冀协同发展立法机制的创新、城市治理中法治的重要性、长三角地区区域立法协作的借鉴意义等方面,提出了建设性的建议。

用留置取代“两规”意味着什么

——解读国家监察体制改革

□ 新华社记者 朱基钗 齐雷杰

党的十九大报告指出,深化国家监察体制改革,将试点工作在全国推开,组建国家、省、市、县监察委员会。同时明确,“推进反腐败国家立法”,“用留置取代‘两规’措施”。

19日,在回答记者关于成立国家监察委员会后,中央纪委工作会不会有什么变化的问题时,中央纪委副书记杨晓渡表示,在党委领导下,纪委和监察委合署办公,充分体现了党领导的党内监督和国家监督、党的纪律检查和国家监察、依规治党和依法治国的有机统一。

“反腐败的力量会更集中,反腐败覆盖面会更广,纪委和监察

委的责任更重了,我们的工作也会更加有效。”杨晓渡说。

十九大代表、山西省纪委书记、省监察委主任任建华介绍,山西通过改革试点,极大加强了党对反腐败工作的统一领导,初步形成监察权有效运行机制,制度优势正转化为治理效能。今年4至9月,全省运用监督执纪“四种形态”处理人次同比增长21.9%。

反腐败覆盖面更广,将涵盖哪些人员?

监察部原副部长肖培此前曾表示,监察范围包括六大类人员:

第一,国家公务员法所规定的国家公职人员;第二,由法律授权,或者由政府委托来行使公共事务职权的公务人员;第三,国有

企业的管理人员;第四,公办教育、科研、文化、医疗、体育事业单位的管理人员;第五,群众自治组织中的管理人员;第六,其他依法行使公共职务的人员。

十九大报告指出,推进反腐败国家立法;制定国家监察法,依法赋予监察委员会职责权限和调查手段,用留置取代“两规”措施。

6月23日,国家监察法草案首次提请全国人大常委会审议。

中国政法大学副校长马怀德指出,国家监察法的立法意义是要通过立法的方式赋予各级监察委员会相应的职责权限,明确其职能,赋予相应的调查手段和调查措施。

“监察委未来履行职能,不是按照刑事诉讼法来行使侦查职能,

也不是按照过去的行政监察法行使一般意义上的调查职能,而是一个全新体制,需要行使比较全面的调查权,所以要赋予它有效履行职能的措施和手段,其中一个非常重要的调查措施就是留置。”他说。

3月17日,全国首例监察留置措施由浙江省杭州市上城区监察委实施,涉案人员余某并非党员,涉嫌贪污。

马怀德表示,用留置措施取代“两规”,意味着留置的审批权力是特定的,留置措施的期限是确定的,留置的条件也更加明晰。今后在什么情况下可以采取留置措施,留置的对象是谁,留置的具体方式方法等,在立法中都将明确规定。

《河北省环境保护公众参与条例》贯彻实施情况如何

省人大常委会对五地进行随机抽查

本报10月23日讯(记者 郑伟)从今天起,省人大常委会组织开展《河北省环境保护公众参与条例》贯彻实施情况检查组,其间派出检查组对廊坊、沧州、衡水和定州、辛集五个市贯彻实施法规情况进行抽查。

据了解,这次检查主要是为了进一步了解《河北省环境保护公众参与条例》的法律法规在全省贯彻实施情况,提高公众环保意识,维护公众环境权益,提升环保监管能力,切实保障公众环境保护的知情权、参与权

和监督权。具体检查地方政府及其有关部门环境信息公开等责任落实情况,包括依法公开环境信息情况、依法征求公众意见情况、答复公众建议和举报情况、为公众参与和监督环境保护提供便利情况等;重点排污单位环境信息公开责任落实情况,包括重点排污单位应当公开的信息、企业环境制度信息、公布时间、公布渠道等。为了解真实情况,掌握第一手材料,检查人员将不打招呼,以随机抽查的方式,抽取市、县环保部门和重点排污单位作为检查重点。

统筹各方力量 形成工作合力

我省建立家事审判方式和工作机制改革联席会议制度

本报10月23日讯(记者 郑伟)今天下午,省法院召集省综治办、省检察院、省公安厅等14家省直有关部门和单位,召开了河北省家事审判方式和工作机制改革联席会议第一次全体会议。此举标志着我省这一联席会议制度正式建立。

2016年,最高人民法院启动家事审判方式和工作机制改革试点工作。我省的秦皇岛、承德、沧州市中级人民法院和石家庄市裕华区法院、邢台市威县法院被确定为试点单位。今年,最高人民法院要求各省建立联席会议制度。我省各试点法院按照有关要求和精神,成立了一批专业化家事审判庭或家事审判合议庭;探索符合家事案件特点的家事诉

讼特别程序;拓宽家事审判工作的广度和深度;建设了一批具有地方特色的温馨化家事审判庭、儿童托管室、心理咨询室。

在此基础上,省法院召集省直有关部门和单位,在省级层面建立家事审判改革联席会议制度,并指导建立市、县(区)层面的家事审判改革联席会议制度。下一步,联席会议成员单位将重点抓好扎实推进家事纠纷多元化解机制建设,推动建立反家庭暴力整体防治网。

会上,秦皇岛、衡水两个中级人民法院就各自开展家事审判方式和工作机制改革的经验做了介绍。会议还讨论了省法院起草的《关于建立家事审判方式和工作机制改革联席会议制度的意见》。

检察工作要与雄安新区建设同频共振

史建明一行到雄安新区调研指导服务和保障工作

本报讯(记者 刘树奇 通讯员 魏志剑 曹娟)日前,省检察院党组书记、常务副检察长史建明,党组成员、副检察长高树勇,党组成员、政治部主任段丽荣到保定市和雄安新区调研指导检察机关服务保障雄安新区规划建设等工作。

在保定市检察院,史建明一行听取了保定市检察机关服务保障雄安新区规划建设等工作汇报。史建明指出,习近平同志在十九大报告中提出,要“高起点规划、高标准建设雄安新区”。省委和省检察院党组高度重视雄安新区规划建设发展。他要求保定两级检察机关,要深刻认识中央设立雄安新区这一“千年大计、国家大事”的战略意义,充分发挥检察机关服务和保障新区建设的职能作用,努力建设检察机关工作与新区建设同频共振;要围绕当地党委、政府关心关注的重点难点问题,加大查办和预防职务犯罪力度,凸显检察机关

在服务发展中的重要作用;要结合学习贯彻党的十九大精神,牢牢把握发展大势,深耕检察监督主责主业,规范执法司法行为,力求探索并总结出一套可复制、可推广的工作经验。

史建明一行在安新县检察院召开了由雄县、容城、安新三个基层院检察长和部分班子成员参加的座谈会,详细了解了三县检察工作开展以及服务新区规划建设等情况,并就下一步工作开展听取了意见、建议。史建明指出,置身雄安新区的三县检察机关要以党的十九大精神为指引,充分履行检察职能,认真落实服务和保障雄安新区规划建设的部署要求。他要求省检察院和保定市检察院加强工作指导,更多关注雄县、容城、安新三县检察院的人员培训、编制配备、队伍建设等情况,上下形成工作合力,确保全方位服务保障雄安新区的规划和建设。

认真学习领会党的十九大精神

赤城检察院

紧密结合工作实际 细化深化学习措施

本报讯(记者 梁燕 通讯员 迟轩)连日来,赤城县人民检察院全体干警认真学习领会党的十九大精神。

在学习讨论过程中,大家纷纷表示,将紧密结合工作实际,不断细化深化学习步骤和学习措施,紧紧围绕党的十九大精神中一系列新要求,以更加奋发有为和昂扬向上的精神状态、求真务实的工作态度与真抓实干的工作作风,凝心聚力全面开创赤城检察工作新局面。

该院党组书记、检察长韩鲲鹏表示,当前和今后一个时期,检察机关要把深入学习贯彻党的十九大精神作为首要政治任务,并列为党组理论学习中心组和院党支部“三会一课”的重要内容,做到集中与自学相结合,武装思想与依法履职相结合,确保深度学习到位。

赤城县检察院还将通过组织党课解读、专题辅导、理论研讨、写心得体会、有奖征文、演讲比赛等灵活多样的学习形式,推动全体干警深入学习和领会党的十九大精神。



武警河北省边防总队唐山市边防支队采取读报等方式,迅速在官兵中掀起学习党的十九大精神的热潮,进一步坚定官兵理想信念,当好先锋做贡献。图为官兵们在交流学习体会。 卢海鹏 摄

平安建设全国先进⑤

香河：平安为源 稳定为基



□ 本报记者 郑伟

前不久,全国社会治安综合治理表彰大会在北京召开,香河县第五次获得“全国平安建设先进县”荣誉称号,并第三次捧回全国社会治安综合治理工作的最高奖项——“长安杯”。

位于京畿重地、“护城河”工程最前线的香河县,是如何在连续二十年的时间里保持“全国平安建设先进县”的荣誉,并三度捧回“长安杯”?财政收入和一般公共预算收入分别排名全省第4位和第3位,跨入全国综合实力百强县行列的香河县,综治工作与地方经济社会发展之间互为依托、协同发展又带来哪些启示?带着这些问题,记者来到香河县,实地探查了

该县平安为源、稳定为基的和谐发展之路。

平安经引来金凤凰

“综治和平安建设是建设美丽幸福新香河最大也是最基础的‘民生工程’。平安稳定是改革发展的基石,没有和谐稳定的社会环境,一切改革发展都无从谈起。在接受本报记者采访时,香河县委书记李桂强深有体会地说。

多年来,香河县委、县政府始终坚持将综治工作纳入全县经济、社会发展的总体规划,与经济工作同部署、同检查、同考核,建立综治政绩档案,在评先评优、晋职晋级等方面,认真采纳综治办意见,并落实一岗双责,对工作进度不快、措施落实不力而影响全县整体成绩或发生严重影响社会稳定案件的单位严格追责,促进了各单位和各部门做好综治工作、维护社

会稳定的积极性和责任感。2013年以来,仅该县政法系统就有6名个人和60个集体受到省级以上表彰,7名干部因综治工作成绩突出得到提拔重用。稳定的社会环境推动了经济社会快速发展,2016年,该县成功跨入全国综合实力百强县行列。

在香河县委机关大楼荣誉室里,“长安杯”和全国社会治安综合治理先进县的牌匾被摆在最显眼的地方。香河县委常委、政法委书记樊亚峰告诉记者,这些荣誉对于广大政法综治干部乃至全县人民群众来说,既是最高褒奖,也是前进的动力。

目前在香河县,综治工作已经成为推动社会经济健康稳定发展的重要抓手。综治和平安建设的累累硕果,不但体现在群众的生活中,也成为香河县“引凤筑巢”的一大品牌。在位于香河县城北部的香城郗舍小区采访时,物业公司经理高国瑞告诉记者,该小区是香河县规模最大的居民小区

之一,在辖区新华街派出所的指导下,他们不断强化治安防范工作,今年以来一直保持着治安案件和刑事案件“零发案”。他说:“我们小区目前大约有一半的住户来自香河县之外,大家选择在这里定居,很多人看中的就是‘平安’二字。”

小平安成就大稳定

香河县被誉为“中国家具之都”。位于县城的香河家具城总面积260万平方米,是我国最大的家具集散地。为了更好地维护消费者权益,调解买卖双方纠纷,2007年香河家具城成立了全省第一个家具行业人民调解委员会。调委会依托家具城管委会的售后服务部门,联合工商、质检、消费者协会等部门共同开展工作,调解成功率达80%以上,化解了大量矛盾纠纷,维护了整个行业的健康发展。

(下转第2版)